

关注

英雄“归队”之路

——韶山22名烈士散葬墓集中迁葬实录

本报记者 赵明 吴珊 实习生 刘婧怡 通讯员 庞旺

5月13日，韶山市人民检察院检察官丹阳整理了下制服，只身前往韶山烈士陵园，她要完成一次特殊的案件回访。

严格说来，一天前，这座烈士陵园还只是一座“纪念园”，其中并无烈士墓葬。而12日，随着22名韶山籍烈士骨灰安葬于此，烈士陵园真正迎来了英雄归队。

韶山共青团组织最早的主要负责人之一、曾协助过毛泽东开展农民运动的贺尔康是本次“归队”的英烈之一。1928年，他牺牲于长沙。家乡百姓用银圆将他的遗体赎回，他才魂归故里。可安葬至烈士陵园，这条路，他“走”了整整94年。

从荒草丛生、墓碑无法辨别的山间散葬墓，到苍翠环绕、集中安葬的墓园，22位烈士的归队之路，丹阳全程见证。她肃穆地在众烈士墓前三鞠躬，完成了案件最后一次“回访”。

犹如一场跨越时空的对话——欢迎归队，从此不孤单。

久别·思念

青山埋忠骨，山河念英雄。

2020年下半年，韶山市韶山乡一个山林中，一座“孤独”的墓碑前有了久违的“热闹”。韶山市人民检察院的检察官请村民带路，寻访这座无人问津的坟墓。墓中安葬的是烈士杨再麟，关于他的故事才得以揭晓：出生于1903年的杨再麟，18岁就参加革命，1926年加入中国共产党，1930年在湘乡县城被敌杀害，牺牲时任中共湘乡县城前党支部书记。

这是“潇湘红色文化资源保护公益诉讼专项行动”启动以来，检察官走访的第一座烈士墓。韶山这块红色沃土，孕育了大量的革命志士，但由于历史等原因，他们牺牲后的墓葬保护并不如人意。在随后的走访中，检察官发现韶山境内红色资源保护存在管理不到位、修缮不及时等问题，其中贺尔康、邹钧柯、钟文华、钟义文、钟玉香等烈士墓地范围及周边存在杂草丛生、墓碑、碑文存污损等问题。

“经费、山地的权属这些困难显而易见。”制发检察建议前，检察官发现，无论修缮还是迁葬烈士墓，都存在不小的实际困难。送达检察建议书只是形式，最终的落脚点还是“不让英烈被遗忘”。为此丹阳和同事搜集、学习、借鉴全国各地的散葬



礼仪人员护送烈士遗骨启程前往韶山烈士陵园。(本报记者 罗福 摄)

管理经验做法，走访湖南省韶山管理局、韶山市文化体育局、韶山市退役军人事务局等多家单位，查阅档案、走访村民、建立台账，全面普查、摸底，及时掌握一手资料，发现问题线索，为红色资源保护公益诉讼案件的办理打下坚实基础。

2021年6月，韶山市人民检察院联合长沙军事检察院，公开宣告送达检察建议书，督促韶山市退役军人事务局加强对革命先烈纪念设施等红色资源管理维护。韶山市退役军人事务局在接到检察建议后，对全域范围内的烈士墓进行了彻底摸排，将属于“从未修缮且破败不堪”的杨再麟、贺尔康等烈士墓，作为第一批启动修缮、迁葬的散葬墓。同时，按照“应迁尽迁”的原则，在充分尊重烈士家属意愿的前提下，韶山市退役军人事务局联合乡镇对韶山境内的零散烈士墓摸底核查，并开展集中迁葬。

重逢·怀念

哀鸣思战斗，迥立向苍苍。

5月12日，韶山市散葬烈士集中追思仪式在湘潭市殡仪馆举行，湘潭市殡仪馆87位工作人员参加仪式，其中有32名党员。此次由市殡仪馆集中火化并举行追思仪式的烈士共有22名，他们牺牲时年纪最大的40岁，最小的16岁，而其中还有8位牺牲于抗日战争中。但他们的个人信息都已无从查证，早年同葬一坑，如今也只能“共眠一穴”。

刘思源是市殡仪馆的金牌司仪，也是一名退役军人。担任此次追思仪式的司仪，让他心潮澎湃，为

此他和同事一遍又一遍地演练，一次又一次地核对，希望每个环节都能尽善尽美，“这不仅是对职业的尊重，更是对烈士的无限崇敬。”

全体人员行三鞠躬礼，向此次22名烈士及所有为国家安宁而英勇捐躯的先烈们致敬。随后，参加仪式的人员依次向烈士告别，为烈士敬献鲜花，表达深切哀思和敬仰之情。最后，礼兵护送着覆盖鲜艳五星红旗的烈士骨灰盒至韶山烈士陵园集中安葬。

为了举办此次追思仪式，湘潭市殡仪馆安排专人制定与执行方案，派出6台殡葬遗体专用接运车将分散在各个乡镇的烈士遗骸接至湘潭市殡仪馆，再由专人进行遗骸整理并火化。市殡仪馆还精心挑选了骨灰盒，在烈士遗体火化后，装盒放入地葬宫骨灰寄存处暂存，在存放前还派专人对烈士格位彻底清理消毒。追思仪式作为本次最隆重的部分，市殡仪馆从会议厅的布置，到会场相关材料购置、摆放等，都力求精益求精，同时聘请了专业设计团队为整体设计提供技术指导，“小到一盆花的摆放位置，视频中一个字体的设计，礼兵人员站位，送葬人员路线等，我们都再三斟酌，这是我们殡仪馆建馆以来举办的最高规格的仪式，也是为了让英烈享受至高荣光，以此表达我们最高的敬意。”相关负责人表示，借由这场追思会，殡仪馆希望能教育党员干部，激发工作热情，投身为群众服务的本职工作中。

再见·纪念

鲜花献英烈，哀思祭忠魂。

5月12日10时，韶山烈士陵园

里庄严肃穆。礼炮齐鸣，礼兵排着整齐的队列，将烈士骨灰护送至墓位安葬。

“亲爱的爷爷，当年你们抛头颅洒热血，跟着毛主席干革命，在敌人的严刑拷打下，都不透露半点党的机密，我一定继承您的遗志，为振兴中华民族，为人民谋幸福继续发挥余热。”钟文华烈士的孙女钟大蔚说，能亲眼见证爷爷迁葬至烈士陵园，是家族的荣光。

民兵李文是本次护送烈士的礼兵，“捧着骨灰盒，我深感手中的份量，正是因为无数英雄烈士的牺牲，才有了我们今天的幸福生活。作为退役军人，同时也是韶山基干民兵，我将尽我所能为韶山地方建设献出自己力量。”

这场散葬烈士墓追思、集中迁葬仪式，是韶山在《韶山市红色资源保护和利用实施方案》出台后规模最大的一场活动。早在去年6月，送达检察建议书后，韶山市人民检察院就以革命烈士纪念设施保护为切入点，结合韶山红色资源保护利用大局，向韶山市委提交了《关于韶山市红色资源保护问题的调查报告》，从改变管理模式、完善管理机制、多元筹措资金、注重开发利用等方面提出了建议，得到了韶山市委的认可。随后，《韶山市红色资源保护和利用实施方案》出台，各项工作分解任务正在逐一落实中。

去年9月，由退役军人事务部、最高人民检察院联合发布的烈士纪念设施保护行政公益诉讼十大典型案例中，韶山市人民检察院办理的这起行政公益诉讼系列案成功入选。检察官丹阳作为土生土长的韶山人，她有欣慰更倍感责任重大，而她和同事共同守护“英烈红”的工作“未完待续”——目前正联合相关部门在韶山烈士陵园筹办展览馆，馆内将设立红色资源保护公益诉讼展示区，“各部门契合时代主题并形成合力，贡献各方力量共同守护韶山的‘英烈红’，这是我们的最好的纪念方式。”丹阳说，展示区建成后，她希望能担任义务讲解员，讲述这段英雄“归队”路上的故事。

观看韶山22名烈士散葬墓集中迁葬视频，请扫二维码



视频：陈力羽

身边

“向‘最美’农民工学习”系列报道之二

当淋雨人成为撑伞者

——肢残农民创业者喻合军的共富梦

本报记者 郑慧慧

如果不是下楼梯时，喻合军总是先迈左脚再收右脚的的习惯，我们很难看出他与常人有何异样——创业初期，他因一场车祸致使右小腿截肢。

如今，他在韶山市杨林乡创办的腊制品厂年产值达1400余万元，吸纳了一批残疾人和贫困户就近就业。他以自身经历激励残障人士奋斗谋生，尽己所能帮扶弱势群体，走上共同致富的路子。只因为一句话——“自己淋过雨，所以总想为别人撑把伞。”

“脚残，志不能残”

2003年，喻合军所办的腊制品厂正处于起步阶段，资金、技术和人力都非常紧缺。还没能与创业初期的艰辛争出个高下，一场车祸带走了他的右下肢。从此，喻合军只能靠假肢行走。

作为公司“领头羊”和家中的顶梁柱，喻合军根本没有时间消沉。还躺在医院病床上，他便忍受着刚截肢的剧痛，接打电话，安排生产、做好客户沟通。出院后，他拄着拐杖进车间搞生产，销售跟不上，他又亲自跑去湖北、广东的各大城市联系业务。

问他痛吗？“痛啊，走一步、痛一步。”可就算假肢把腿部截面常常磨得血肉模糊，他也一声不吭、咬牙坚持。

收验原材料、巡查生产线、联络客户拓展销售渠道甚至送货，从早上6点到晚上6点，喻合军总是忙个不停。这些年来，在朋友圈中，他的微信运动步数长居前列，上万步的日子极少。他总说：“干实业，就必须得脚踏实地一步步走，哪管你是不是个残疾人呢！”

凭借惊人的毅力，6年后，喻合军的公司终于解决了资金紧缺问题，打通了销售渠道，同时扩建了厂房，购进了一批先进机器设备。随着技术力量增强，公司产品质量也不断提高，赢得了大批消费者的信赖。2015年，喻合军将自己创办的腊制品厂更名为韶山市韶新食品有限公司，并再次扩大生产。2021年，公司年产值达到1400多万元。

那些没能打倒喻合军的困苦，最终成为了他的“功勋章”。这几年，他的公司先后获得“质量信得过单位”“诚信经营之星”“湘潭市残疾人自主创业先进单位”等荣誉称号，他本人也获评湘潭市“残疾人阳光致富带头人”，成了当地的“名人”。

“弱势，并非弱者”

随着的生意慢慢红火起来，喻合军却开始思考其他的事儿。“我自己能够体会到身体残疾对生活工作带来的不便，深知残疾群体的不容易。”喻合军说。

他为此做的第一件事便是，招工优先考虑残疾人，根据他们的残疾类别和等级，为他们提供技能培训、安排合适的岗位，优先指导服务残疾人家庭。如今，韶新食品有限公司拥有员工20个，其中残疾人8个、精准扶贫户1人，其他11人都是60岁左右就业困难人员。

“我命好，碰到了一个好老板！”村民李文辉在这里稳定工作已经3年。多年前他在外务工时，两只手的大拇指被机器截断，身体残疾后一直没能找到合适的工作。喻合军主动找上门，诚恳邀请李文辉到公司上班。“平均每月能领到3000多元工资，离家也近，对于60岁、身体有残疾的我来说，不能更好了。”

喻合军还经常以自己亲身经历，鼓励和激发残疾人和贫困人群的生活工作热情，让他们重新燃起生活的希望。

村民蒋奇志在外打工负伤，不

幸锯掉右下肢，意志消沉。喻合军得知后，一有时间就去他家开导，讲自己过去的经历，鼓励他到自己的公司工作。

患有精神类疾病的蒋国任十多年没从事劳动生产和外出打工，一直把自己封闭在家里，依靠60多岁的父母供养着。喻合军主动带他去医院做精神类残疾鉴定，申请残疾证，争取优待，缓解家庭压力。

蒋卫兵夫妇都是持证残疾人，又是精准扶贫户。喻合军主动向政府部门申请成为其结对帮扶对象，定期家里了解情况、解决问题，并每年送去慰问金。

近几年，年近60的喻合军慢慢将公司交给儿子打理，自己也没有闲下来，而是奔走在公益一线，累计捐助爱心款项20多万元。为了带动更多的人参与到公益事业，他还在村上自发成立了一支文明志愿队并担任队长，专注于人居环境整治、扶贫济困、关爱留守儿童等志愿活动，积极助力乡村振兴。

从当初遭遇命运玩笑的不幸儿，到如今为别人“撑伞”的人，喻合军说：“最重要的是，这一切能够让更多残疾人看到，他们虽是弱势群体，但并不是生活的弱者。”

晚晴

看！菊花塘小区这位“辣利婆”

本报记者 陈颖

在岳塘街道菊花塘社区菊花塘小区，有位“辣利婆”：无论是邻里纠纷、夫妻吵架、疫情防控……她都要“管”，大家都乐意她“管”。“搞不赢就喊我咯，我保证帮你解决。”这是她的一句口头禅。因为她的直爽热情，她被小区居民亲切地称呼为“董姐”。

“董姐”名叫董载德，今年71岁，是原岳塘百货大楼的经理和工会主席，党龄43年。退休后，她本可以在家含饴弄孙、享天伦之乐，但董载德却让自己更“忙”了，每天不是在做公益，就是在做公益的路上。“咱们现在过得好日子都党给予的，我必须回报社会，为大家伙做点实事，心里才踏实。”董载德说。

调解纠纷的“能手”

家住菊花塘小区9栋的曾焕驰和杨焕驰是楼上楼下的邻居。此前，曾焕驰家漏水导致杨焕驰家墙壁发霉，杨焕驰生活受到严重影响，曾多次上门沟通，问题却始终没有解决，双方的关系也越发紧张。

董载德知晓情况后立马联系了物管并组织双方到现场查看情况，确认是曾焕驰家管道漏水，才导致杨焕驰家卧室、大厅墙壁出现大面积发霉，卧室衣柜被泡坏。对此，董载德建议，重新安装新水管，双方列出费用清单，厘清责任，协商分摊费用。“我知道您老人家舍不得钱，但是这管道漏水，不但您自己受影响，别人也过得不舒坦，这问题肯定得解决。”经过多次上门走访，双方最终同意协商解决。

凭着“一碗水端平”的智慧，董载

德成了小区调解纠纷的“能手”。垃圾乱堆乱放，她就挨家挨户打听，找到责任人及时处理；公共空间被私人占领，她就与业主说情讲理……在这位“辣利婆”的帮助下，小区秩序井然，邻里十分和谐。“只要大家伙开心，我的努力就值得。”董载德说。

独居老人的“暖心姐妹”

菊花塘小区有一位七旬老人罗致珍，身患老年痴呆症、糖尿病等多种疾病。自2021年10月，老人的儿子突发心脏病去世后，罗致珍的病情愈发严重，经常犯糊涂。今年2月4日，罗致珍独自外出时发生车祸，手臂、肩膀多处骨折。董载德获悉她的情况，二话不说，经常拎着自制点心、瓜果、牛奶去看望罗致珍，陪她聊天解闷。

“儿子虽然不在了，但是您还有媳妇和孙子，您要多想他们。”“你现在最重要的就是要保重自己的身体。”“我今天炸了粗粮饼，快趁热吃！”……董载德的乐观豁达，让罗致珍深受感染，脸上的笑容也多了起来，不久便痊愈出院。

4月30日，罗致珍再次犯起了“迷糊”，冒着大雨从家里跑出来要去银行取钱。董载德恰巧在小区撞见了她，急忙拽着罗致珍往自己家里跑，给罗致珍换上干净衣服，还帮她吹干头发、打热水泡脚。“我估摸着她是要去银行取工资，老人家把钱看得重，你赶快来！”董载德赶紧将情况告知了罗致珍儿媳，将老人安全送回家中，罗致珍儿媳连声道谢。“应该的！”在董载德看来，这只不过是举手之劳。

瞧，八旬焕驰的新生活

本报讯（湘乡记者站 何兴安 通讯员 肖晔）湘乡市金薮乡金薮村80岁的老焕驰李清桃，上个月有了人生第一份工作：在家门口的槟榔加工厂打工。昔日愁眉苦脸的老焕驰，变为笑意盈盈的上班族，得益于“心连心走基层、面对面解难题”活动的深入开展。

5月11日，我们见到李清桃时，她身穿工作服，正在工位上熟练的“挑子去核”。看到老板易政走过去，她停下手中的活，站起来朝着易政竖起大拇指。当得知她前一天的计件工资有45元时，老人的脸上笑开了花。

李清桃的人生际遇令人唏嘘。三个儿子中，有两个意外离世。因为一件解不开心结的陈年往事，这些年来她要么在家里种田，要么奔波在上访的路上。日子越拖越穷，怨气越积越多。

“心连心走基层、面对面解难题”活动启动后，金薮乡党委创新思路，推行“小网格”“小分队”“小恳谈”“小心愿”和“小项目”的“五小”工作法，从小处着手，解决群众急难愁盼问题。该

乡党委副书记谭继生在跟李清桃交谈时，了解到她想赚点钱贴补家用的想法后，决定想办法帮她实现这个“小心愿”。

此时，易政正好应金薮村“两委”的邀请，成立益达科技有限公司，在一片荒山上建起厂房加工槟榔。谭继生在走访时，得知易政正为招工难而发愁，他就推荐了李清桃。厂里只招55岁以内的工人，80岁了怎么行？易政有些犯难。金薮村的负责人了解情况后，以村委会的名义和益达科技有限公司签了一份担保协议，实现了李清桃的上班梦。

有了工作，生活就步入了正轨。李清桃每天步行10多分钟上下班，洗脚进厂过上了新生活，她脸上的笑容也多了起来，逢人就说，“乡干部好，易老板好”。

易政告诉我们，公司有130多名工人，其中有不少残疾人、脱贫户，大多是乡领导、村干部推荐的。据介绍，“五小”工作法推行以来，金薮乡已成功化解各类矛盾纠纷15起，解决助学、助残、助老、就业等问题20余个。

11点，有位老人来电

本报记者 谢雨芬

“在家吗？来看看您。”

“在的，随时欢迎。”

确定访问对象在家后，曹梦瑜马上与社区联系。随后，她带着两名大学生志愿者来到位于湘钢葩塘小区的刘大爷家中。

“这两小伙子都是湖南电气职院的学生，有什么需要帮忙的，可以喊上他俩。”

“感谢社区的关心，谢谢曹老师惦记！”刘大爷连连抱拳。

刘大爷退休多年，女儿在香港，老伴去年过世，一人独居。这样的老人，是曹梦瑜的重点关注对象。

今年，岳塘岭社区以岳塘街道侨联“11点问候”工作制为契机，打造“曹梦瑜工作室”，开展多项侨属侨眷关爱服务。工作室成员包括社区工作人员、社区志愿者和志愿者组织。

“曹姨来当这个工作室的牵头人，是众望所归。”社区侨干介绍，曹梦瑜是日本侨眷，退休教师，任社区侨联主席多年。她热心公益事业，群众基础好，思维清晰敏捷，80岁的她一点也不显老态。

何为“11点问候”？曹梦瑜介绍，工作室成员每天上午11点联系或上户走访社区空巢、孤寡、高龄侨眷，问健康、问现状、问需求，将侨属侨眷动态情况向社区党总支反馈。

76岁的陈碧云夫妇，儿子常年在法国。工作室成员在一次电话访问中了解到，他们的儿子在湘潭购置了一处新房，因漏水问题，与开发商产生争议。陈碧云夫妇年事已高，工作室成员便主动去跑腿，多次与开发商和相关职能部门沟通协商，最终促成该问题的解决。夫妇俩十分感激。

“大部分情况下，居民都很配合，但也有不被理解的时候。”曹梦瑜介绍，目前社区有侨眷46人，年龄偏大。有的老人不方便接电话，必须上户走访。警惕性较高的，以为是诈骗电话，一打过去就被摁掉。

好在，一段时间下来，侨属侨眷对工作室有了更深入的了解，工作开展起来也比之前顺畅多了。

“儿女们用不着我操心，趁身体还硬朗，做点力所能及的事。”曹梦瑜说。